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— Лі та раль на за апош ні ме сяц 
прый шло ад чу ван не, што Ту раў скі 
крыж ужо за няў свае мес ца ў сэр цах 
бе ла ру саў, — ка жа ад на з уз на га ро-
джа ных, аў тар кан цэп цыі кры жа, 

ку ра тар пра ек та, на мес нік на чаль-

ні ка га лоў на га ўпраў лен ня дзяр-

жаў ных спе цы яль ных куль тур ных 

ме ра пры ем стваў і пра фе сій на га 

мас тац тва Мі ніс тэр ства куль ту ры, 

стар шы ня Сі на даль на га ад дзе ла 

па цар коў ным мас тац тве, ар хі тэк-

ту ры і рэ стаў ра цыі Бе ла рус кай 

пра ва слаў най царк вы Ма рыя НЕ-

ЦВЯ ТА Е ВА. — Пас ля та го як крыж 
быў прад стаў ле ны, лю дзі маг лі з ім 
па зна ё міц ца ў Цар коў на-гіс та рыч ным 
му зеі. Я ба чы ла, як рас ла ці ка васць 
да кры жа. Спа чат ку бы лі дзве-тры 
эк скур сіі на ты дзень, а апош нія тыд-
ні пра хо дзі лі дзе сяць—два над цаць 
эк скур сій ад пя ці да шас ці дзе ся ці ча-
ла век. І ў кож най гру пе су стра ка лі ся 
лю дзі, якія здзіў ля лі ся, якое знач нае 
мес ца меў Ту раў у ча сы Кі еў скай Ру-
сі. Свя ці цель Кі рыл Ту раў скі ў Сло ве 
аб зняц ці Хрыс то ва га це ла з Кры жа 
пі ша: «Бо, як і лан цу гі зла тыя, уні-
за ны мі жэм чу гам, з каш тоў ны мі ка-
мен ня мі, ра ду юць во чы тых, хто гля-
дзіць на іх, — тым вы шэй ду хоў ная 
нам пры га жосць, свя ты свя тыя, што 
це шаць сэр цы вер ні каў і асвя ча юць 
ду шы». І гэ тыя сло вы на ша га бе ла-
рус ка га За ла та вус та жы лі ў ма ім сэр-
цы пад час пра цы над кры жом. Ве ліч 
ся рэд ня веч на га і ста ра жыт на рус ка га 
Ту раў ска га княст ва ха це ла ся па ка-
заць у гэ тым кры жы, і ўжо зра зу ме ла, 
што нам гэ та ўда ло ся. За раз да пра-
цоў ва ец ца кан цэп цыя стаў ра тэ кі, у 
якой бу дзе за хоў вац ца крыж, і яе 
ства рэн не — пра ца не ад на го го да.

— Бы ло зроб ле на два асоб ні кі 

Ту раў ска га кры жа. Дзе яны зна хо-

дзяц ца?

— Асоб нік Ту раў ска га кры жа, у які 
міт ра па літ Фі ла рэт уклаў ка ва ла чак 
кры жа Гас под ня, бу дзе су стра каць 
гэ ту Пас ху ўжо ў Ту ра ве, а ў дзень 
па мя ці свя ці це ля Кі ры лы Ту раў ска га, 
11 мая, у крыж бу дуць укла дзе ны ас-
тат нія свя ты ні. Сім ва ліч на, што сё ле та 
дзень па мя ці свя ці це ля Кі ры лы Ту раў-
ска га су паў з Ра даў ні цай, ка лі царк ва 
мо ліц ца аб усіх, хто сы шоў ад нас, 
аб прод ках. Царк ва ўказ вае на не аб-
ход насць та кой ма літ вы. На на шых 
зем лях яшчэ бы ло шмат тра ды цый па 
ўша на ван ні прод каў, на прык лад, па-
кі даць на ма гі лах руч ні кі і су кен кі для 
ванд роў ні каў ці ўдоў з сі ро та мі, каб 
тыя, з-за сва ёй бед нас ці, маг лі ўзяць 
рэч і па ма ліц ца аб ня бож чы ку. Вось і 
мы пры но сім крыж да ту раў скіх свя ці-
це ляў, каб яны па ма лі лі ся аб род най 
зям лі, і кож ны, хто бу дзе пры яз джаць 
у Ту раў, за хо ча больш да ве дац ца аб 
ве лі чы Ту раў ска га княст ва. Дру гі 
асоб нік зна хо дзіц ца ў му зеі На цы я-

наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, дзе 
з ім мо жа па зна ё міц ца кож ны жы хар 
і госць бе ла рус кай ста лі цы.

— Ту раў скі крыж — гэ та і ду хоў-

ная рэ лік вія, і твор мас тац тва... І з 

ад на го, і з ін ша га бо ку, маг лі быць і 

яшчэ бу дуць, ві даць, роз ныя ацэн кі 

і за ўва гі... Як вы лі чы це, ці ма юць 

ра цыю тыя, хто лі чыць гэ ты ар тэ-

факт тво рам ме на ві та су час на га бе-

ла рус ка га мас тац тва, ама жам, рэп-

лі кай на гі па тэ тыч ны ста ра жыт ны 

прад мет?

— Ту раў скі крыж — гэ та, без умоў-
на, і твор су час на га бе ла рус ка га 
мас тац тва, і ўзноў лен ны ста ра жыт-
ны прад мет. Ра бо ты па ўзнаў лен ні 
не ро бяць га лоў ным фор му, як пад-
час рэ кан струк цыі ці рэ стаў ра цыі, — 
уз наў лен не гіс та рыч ных прад ме таў 
не аб ход на для за ха ван ня гіс та рыч-
най па мя ці і тра ды цый. Та кія ра бо ты 
заў сё ды ідуць з пры стаў кай «маг ло 
б быць». Але пры гэ тым трэ ба бы ло 
ра біць крыж і зра зу ме лым для су-
час на га ча ла ве ка. На прык лад, свя-
то га кня зя Анд рэя Ба га люб ска га 
мы пад пі са лі «Ба га лю баў». У ле та-
пі сах ён на зы ва ец ца «су ждаль скім» 
ці «бо га лю бі вым» (тым, хто лю біць 
Бо га). Мы вы ка рыс та лі са праўд ны 
дзее пры мет нік прош ла га ча су ад 
«лю біць Бо га».

Кож ны крок у ра бо це з кры жам 
для мя не стаў ад крыц цём род най 
Бе ла ру сі і на ша га ад мет на га са ма-
стой на га шля ху. Для мя не да гэ та га 
ча су не зра зу ме ла, ча му мы ўсе ба-
ім ся па гля дзець на сваю спад чы ну. 
Кож ны дзень пра ва слаў ныя вер ні кі 
мо ляц ца сло ва мі на ша га пер ша дру-
ка ра Фран цыс ка Ска ры ны. Ме на ві та 
яго Ма лая па да рож ная кні га ста ла 
ас но вай для су час на га пра ва слаў на-
га ма літ вас ло ва. Але мы не ве да ем 
ма літ вы, на пі са ныя свя ці це лем Кі ры-
лам Ту раў скім. Ні бы та азі ра ем ся па 
ба ках і пы та ем ся, а ці мож на ка рыс-
тац ца на шай спад чы най. Ад крыў шы 
лю бы ар ты кул па ста ра жыт ным Мін-
ску, мы чы та ем, што пер шая царк ва 
на за мчы шчы не бы ла да бу да ва на. 
Але як жа мож на бы ло не на крыць 
царк ву да хам і пры гэ тым па клас-
ці на пад ло гу да ра гую ма ё лі ка вую 
пліт ку? Лю бы бу даў нік ска жа, што 
гэ та не маг чы ма. Мы ні бы та не пры-
зна ём за са бой пра ва мець гіс та-
рыч ную ад мет насць. Але кож ны год 
нам яе па каз вае: вось пра па доб ная 
Е фра сін ня По лац кая пры ду ма ла ар-
хі тэк тур ны «ка кош нік», а вось ке таў-
рас у ста ра жыт ным хра ме, а вось 
цар коў ныя тэкс ты аб Яў се віі Лаў ры-
шаў скім... Свя ці цель Кі ры лы Ту раў скі 
па кі нуў нам не бы ва лую для свай го 
ча су спад чы ну. Ёсць яго аса біс тыя 
тэкс ты, есць тэкс ты, пад пі са ныя ім, 
але ня ма спец кур са па тво рах свя ці-
це ля Кі ры ла Ту раў ска га ў бе ла рус кіх 
ду хоў ных шко лах, ня ма вы дан ня яго 

спад чы ны ў бе ла рус кіх цар коў ных 
кра мах. За апош нія двац цаць га доў 
мы шмат да ве да лі ся аб пра па доб най 
Ефра сін ні По лац кай, і, спа дзя ю ся, 
што Ту раў скі крыж ста не штурш ком 
для прац па да след ван ні на ша га бе-
ла рус ка га Зала та вус та.

— Яшчэ адзін важ ны ду хоў ны 

пра ект, які ня даў на здзейс ніў ся з 

ва шым удзе лам, — ад крыц цё ме-

ма ры яль на га ка бі не та Ула ды кі Фі-

ла рэ та.

— Ра бо ту над ме ма ры яль ным ка бі-
не там мы па ча лі не каль кі га доў та му, 
ка лі па чаў ся ра монт у епар хі яль ным 
упраў лен ні. З на ста я це лем хра ма свя-
ці це ля Кі ры лы Ту раў ска га ай цом Ула-
дзі мі рам Даў га по ла вым мы звяр ну лі ся 
да міт ра па лі та Паў ла, і ён пад тры маў 
за дум ку пе ра нес ці ў ме ма ры яль ны ка-
бі нет мэб лю, стол і крэс ла міт ра па лі та 
Фі ла рэ та. Мы ха це лі ад крыць ме ма-
ры яль ны ка бі нет міт ра па лі та яшчэ год 
та му, пры яго жыц ці і пры мер ка ваць 
да 85-год дзя. Спа чат ку пе ра нес лі на 
сне жань, на дзень анё ла. Але ўсё не як 
не атрым лі ва ла ся... 12 сту дзе ня Ула-
ды ка па мёр. Бы ло пры ня та ра шэн не 
афі цый на ад кры ваць ме ма ры яль ны 
ка бі нет на дзень на ра джэн ня міт ра па-
лі та Фі ла рэ та — 21 са ка ві ка. Ад крыц цё 
прай шло так доб ра і па-да маш ня му... 
Мне па да ба ец ца ве ча рам, пас ля ра-
бо ты, ка лі трэ ба неш та зра біць па му-
зеі, ра біць гэ та за ста лом міт ра па лі та 
Фі ла рэ та. Я ці хень ка стаў лю крэс ла 
на су праць яго крэс ла і пра цую з па-
пе ра мі.

— Чым ад мет ны ство ра ны ме ма-

ры яль ны ка бі нет?

— Рэ чы і ўзна га ро ды міт ра па лі-
та Фі ла рэ та бы лі пе ра да дзе ны яшчэ 
аса біс та ім пры ства рэн ні му зея ў 
2013 го дзе. Крэс ла, на якім ся дзеў 
міт ра па літ Фі ла рэт за пра цай у епар-
хі аль ным упраў лен ні, яму за ста лося 
ад міт ра па лі та Ан то нія (Мель ні ка ва), 
на ста ле шмат яго ўлас ных рэ чаў: 
ру ка піс ныя да ку мен ты, што дзён нік, 
аку ля ры.

— Як тра піць у ка бі нет?

— Для на вед ван ня Цар коў на-гіс та-
рыч на га му зея трэ ба на пі саць ці па тэ-
ле фа на ваць мне, і мы да мо вім ся аб 
ча се на вед ван ня (+375 29 3185 100, 
Ма рыя Не цвя та е ва). Пра во дзім эк-
скур сіі і для дзя цей, і для да рос лых. 
Эк скур сія мо жа ўклю чаць на вед ван не 
толь кі ме ма ры яль на га ка бі не та міт ра-
па лі та Фі ла рэ та, а мо жа і эк скур сію па 
за ле, пры све ча най цар коў на му мас-
тац тву, а так са ма па хра ме свя ці це ля 
Кі ры лы Ту раў ска га. За раз ідуць ра бо-
ты па рэ кан струк цыі за лы, пры све ча-
най гіс то рыі пра ва слаў най царк вы ў 
ХХ ста го дзі — ідзе да пра цоў ка кан-
цэп цыі. Бі ле таў ня ма — гэ та асвет ніц кі 
пра ект, і ўсе гро шы, якія ах вя ру юцца, 
ідуць на раз віц цё му зея.

Лі дзія ПЯТ РО ВА.

СВЯТ ЛО 
Ў КОЖ НЫМ СЭР ЦЫ

Пасхальнае пасланне
міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га 
Ве ні я мі на, Па тры яр ша га Эк зар ха 
ўсяе Бе ла ру сі, ар хі па сты рам, 
свя шчэн на слу жы це лям, ма на хам 
і ўсім вер ным дзе цям Бе ла рус кай 
Пра ва слаў най Царк вы

Той, хто па ба яў ся смер ці, пе ра мог 

і адо леў смерць, бо Ён, Бог наш, ус пры-

няў па кут лі вую аду шаў лё ную плоць і, ус-

ту піў шы ў ба раць бу з му чы це лем, усіх з 

Са бою ўваск ра сіў, бо Ён пра сла віў ся.

Тра пар 1-й пес ні ўваск рэс на га ка но на,
Ак то іх, глас 3.

Уз люб ле ныя ў Хрыс це вы со ка ша ноў ныя ар хі па сты ры,

па чэс ныя ай цы, бо га лю бі выя іна кі і іна кі ні,

да ра гія бра ты і сёст ры!

ХРЫС ТОС УВАСК РЭС!
Гэ ты свя точ ны вок ліч, пра моў ле ны свя ты мі апост ала мі і 

жан чы на мі-мі ра но сі ца мі, якія да ве да лі ся пра ўваск ра сен не 
свай го На стаў ні ка і Гос па да Іі су са Хрыс та, і ця пер на паў няе 
на шы сэр цы бла га га вен нем і ра дас цю, як бы час та мы яго ні 
паў та ра лі. Ра зам са свя ці це лем Кі ры лам Ту раў скім мы ў пас-
халь най ра дас ці звяр та ем ся да Спа сі це ля на ша га: «Учо ра з 
раз бой ні кам мы рас пі на лі ся ра зам з Та бою, а сён ня ўваск рэс лі 
ра зам з Та бою! ... Учо ра з Ні ка дзі мам з Кры жа зды ма лі Ця бе, а 
сён ня з Маг да лі най ба чым Ця бе ўваск рэс ла га; учо ра з Іо сі фам 
кла лі Ця бе ў ма гі лу, а сён ня па доб на та му, як быц цам Ма рыя, 
чу ем ад Ця бе ра дас ныя сло вы: «Ідзі це, аб вяс ці це бра там Ма ім, 
каб пай шлі ў Га лі лею; і там яны ўба чаць Мя не» (Мф. 28:10).

Пра па доб ны Амвро сій Оп цін скі за клі кае нас «на леж ным 
чы нам зра зу мець зна чэн не свя та Пас хі Хрыс то вай і на леж ным 
чы нам яго свят ка ваць». З гэ тай мэ тай звер нем ся да зям но га 
слу жэн ня Спа сі це ля, якое з пер шых дзён іш ло да Рас пяц ця і 
Ўваск ра сен ня. Тры з па ло вай го да па дзя ля ла Хры шчэн не ў 
Іар да не ад Гал го фы, але ў гэ ты ня доў гі пе ры яд кож ны ўздых 
Свой, кож нае сло ва і ўчы нак Гас подзь цал кам пры свя чаў спра-
ве вы куп лен ня ча ла ве ча га ро ду, і для на ша га спа сен ня па ка заў 
Ён столь кі ча ла ве ка люб ства.

Свя тыя ай цы на зы ва юць Хрыс та дру гім Ада мам, Які прый-
шоў на зям лю, каб вы пра віць тое, што бы ло раз бу ра на пра ай-
цом. Ад нак па слух мя насць Хрыс та Свай му Ай цу па тра ба ва ла 
боль шых на ма ган няў, чым вы ка нан не за па ве дзяў, якіх па ві нен 
быў пры трым лі вац ца Адам.

Сын Бо жы ва ўсім су ад но сіў Сваю ча ла ве чую во лю з во ляй 
Ай ца Ня бес на га. Не ад на ра зо ва Ён свед чыў аб сва ім ча кан ні, 
ка лі, уз не се ны на Крыж, Ён змо жа ска заць: «Здзейс ні ла ся!» 
Але і на Гал го фу Ён узы хо дзіць толь кі та ды, ка лі ўсе зям ныя 
ўмо вы Яго подз ві гу бы лі вы ка на ны, і ка лі на Крыж, па вод ле 
сло ва свя ці це ля Фі ла рэ та (Драз до ва), Яго па клі ка ла лю боў 
Ай ца, па клі ка ла на рас пяц це.

Іі сус Хрыс тос па ча ла вец тву меў страх па кут і смер ці, але 
пе ра адо леў пры род ную не мач дзе ля па слух мя нас ці Ай цу Ня-
бес на му і спа сен ня лю дзей ад гра ху, веч най смер ці і пра кляц ця: 
«упа ко рыў Ся бе і быў па слух мя ны на ват да смер ці, і смер ці 
кры жо вай» (Флп. 2:8), па ка заў шы вя лі кі прык лад для ўсіх Сва іх 
пас ля доў ні каў.

Па дзеі, якія па пя рэд ні ча лі Уваск ра сен ню, з ад на го бо ку, 
па каз ва юць нам, што зра біў грэх з ча ла ве чай пры ро дай, бо не 
бы ло на зям лі гра ху больш страш на га, чым за бой ства Сы на 
Бо жа га. Але, з ін ша га бо ку, ме на ві та гэ ты са мы ніз кі ўзро-
вень па дзен ня ча ла ве ка і най вы шэй шы тры умф во ра га ро ду 
ча ла ве ча га ста но вяц ца пе ра лом ным мо ман там зям ной гіс то-
рыі. Пе ра мо га ад бы ва ец ца дзя ку ю чы спа сі цель на му подз ві гу 
Бо га ча ла ве ка, Яго па ку там і ўваск ра сен ню і ад кры вае нам 
бяс кон цыя перс пек ты вы ду хоў на-ма раль на га ўдас ка на лен ня 
і яд нан ня з Бо гам. Уваск рэс нуць з Хрыс том змо гуць усе, якія 
кі ру юц ца Яго ву чэн нем, воб ра зам ду мак і па во дзін.

Жыц цё і подз віг Спа сі це ля — ідэ ал для ўсіх ча соў і для ўсіх 
на ро даў. Гэ ты ідэ ал ад люст ра ва ны ў Еван гел лях, якія не аб ход на 
кож на му хрыс ці я ні ну чы таць і кі ра вац ца імі ў сва ім паў ся дзён ным 
жыц ці. Па вод ле сло ва пра муд ра га Са ла мо на, «за хоў ван не за ко-
наў... — за лог не ўмі ру час ці» (Прам. 6:18). Ад но з са мых вя лі кіх 
ня шчас цяў су час на га ча ла ве ка ў тым, што вы ву чэн не за ко наў, 
якія вя дуць да пра віль на га і гар ма ніч на га зям но га жыц ця, якое 
пры во дзіць да жыц ця веч на га, — па кі ну та ім і за бы та.

Гар мо нія ў асоб най ча ла ве чай ду шы і ра зам з тым доб рыя 
зме ны ў гра мад скім жыц ці маг чы мы та ды, ка лі кож ны з нас 
бу дзе ўзгад няць сваю во лю з во ляй Бо жаю і ін та рэ са мі дру гіх 
лю дзей. У пра па доб на га Авы Да ра фея ёсць дзі вос ны воб раз, 
які тлу ма чыць гэ тую іс ці ну. Свет — гэ та круг, у цэнт ры яко га Бог. 
Пра мен ні, на кі ра ва ныя да цэнт ра, — гэ та шля хі жыц ця ча ла ве-
ча га. Чым блі жэй мы да цэнт ра, чым больш ад кры ва ем сэр ца 
для Бо га, тым ста но вім ся блі жэй адно да ад на го.

Да ра гія ў Гос па дзе бра ты і сёст ры! Він шую Вас з Уваск ра-
сен нем Хрыс то вым і жа даю, каб кож нае сэр ца пра свя ці ла ся 
свят лом Хрыс то ва га ву чэн ня, каб усе на шы ўчын кі тры ма лі ся 
за ко на Бо жай лю бо ві. Праз ма літ ву Хрыс ту Уваск рэс ла му ня-
хай мы ўба чым шлях доб ра га аб наў лен ня, які пры вя дзе нас 
да зго ды і адзін ства ў на шых сем'ях, пра цоў ных ка лек ты вах, 
ва ўсім на шым гра мад стве. Ма лі тоў на жа даю вам ду шэў на га 
і ця лес на га зда роўя і да па мо гі Бо жай на ўсіх шля хах ва ша га 
жыц ця. Ня хай збе ра жэ Гас подзь на шу кра і ну і ня хай пра свя ціць 
кож на га з нас Сва ёю іс ці наю і праў даю!

Хрыс тос Уваск рэс!
Са праў ды Уваск рэс!

 ВЕ НІ Я МІН,

міт ра па літ Мін скі і За слаў скі,

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі,

кі раў нік Ба ры саў скай епар хіі.

Пас ха Хрыс то ва, 2021,

го рад Мінск.

Да свя та Вя лі ка дня — 
з Ту раў скім кры жам

Хут ка пра ва слаў ны Вя лік дзень... 

І зноў за гу чаць у мно гіх сэр цах сло вы бе ла рус ка га 

«За ла та вус та», свя то га Кі ры лы Ту раў ска га: «Ця пер ня бё сы 

пра свят лі лі ся, цём ныя аб ло кі, ні бы ста рыя ша ты, скі нуў шы, 

і свет лым па вет рам сла ву Гас под нюю спа вя да юць».

Але да та ко га свя та нель га прый сці з пус тым сэр цам — толь кі 

з вы ні кам ду хоў най пра цы. Кі ры ла Ту раў скі пры па да бняў яе 

да пра цы пчо лаў, якія, «узля та ю чы, мя до выя со ты ства ра юць, 

каб лю дзям сло ды чы і царк ве ка рысць на даць».

Зга да ем у гэ тыя пе рад свя точ ныя дні важ ны ду хоў ны пра ект, 

здзяйс нен не яко га асвят ля ла «Звяз да», не па срэд на звя за ны 

з імем свя то га Кі ры лы, епіс ка па Ту раў ска га, — ад наў лен не 

на пра столь на га кры жа Ту раў ска га епіс ка паль на га хра ма.

Шмат га доў гэ та за ста ва ла ся ма рай вя до ма га гіс то ры ка Пят ра 

Лы сен кі, які яшчэ ў 1960-х знай шоў пад час рас ко пак у Ту ра ве 

ча ты ры свін цо выя аб раз кі — Най свя цей шай Ба га ро дзі цы і трох 

свя тых і выказаў гі по тэ зу, што яны, магчыма, з на пра столь нага 

кры жа ка фед раль на га са бо ра Ту ра ва, у 1230 го дзе 

раз бу ра нага зем ля тру сам.

У 2018 го дзе быў аб' яў ле ны кон курс на най леп шы эс кіз 

кры жа,  26 ве рас ня мі ну ла га го да крыж прад стаў ле ны на ро ду, 

а на па чат ку гэ та га го да гру па, якая пра ца ва ла над пра ек там уз наў лен ня, атры ма ла прэ мію «За ду хоў нае 

ад ра джэн не».
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